

95后上海姑娘履行六年前承诺传递生命“火种”

上海造血干细胞完成2024“首捐”



新年伊始，室外凛冬清寒，病房内暖流涌动。在上海一家教育辅导机构任职英语老师的上海第二工业大学2020届校友洪筱天，1月8日在上海市第一人民医院北院成功完成造血干细胞捐献，为一名白血病患者送去重生的希望。她成为了2024年度上海第1例，累计第606例、上海第二工业大学第13例造血干细胞捐献志愿者。

青年报记者 刘昕璐



二工大为洪筱天举行了暖心的慰问表彰仪式。

本版均为受访者供图

大一时在校登记
6年后毅然履约

洪筱天是一名95后上海姑娘，2016年考入二工大工学部16车辆A2班，担任班级团支书。大一时，洪筱天就自愿加入了中华骨髓库上海分库。

“之前听说过中华骨髓库的宣传，隐约知道这个配型的成功率很低。有一次，我在经过学校东桥头，看到有招募入库的宣传摊位，当时就觉得这事情很有意义，抱着希望有一天能真正救助到患者的心情，我就登记入库了。如果自己有一天真的有机会拯救白血病人的生命，我会很开心很激动，我会觉得一切的努力都是值得的。”洪筱天至今记得是在那样的场景下完成了自愿登记。

2023年12月，当接到红十字会通知与一位患者配型成功的时候，洪筱天义无反顾地决定履行6年前的入库承诺，捐献造血干细胞，拯救患者。

在接到配型成功电话后，洪筱天也和家人坦率说起，消除家人的顾虑。“当他们知道了整个献血的流程后，都很支持我，换做是他们，肯定也会去捐献的。”洪筱天表示，这次能配对成功感觉非常幸运，得到了家里人坚强的支持，能尽微薄之力挽救他人的生命以及一个家庭，就是她最初登记时的心之所向、志之所在。

“我捐献完成造血干细胞后，身体感觉还行，整个捐献过程比想象中舒适，希望更多的人参与进来。”洪筱天介绍，8日抽完血当天，就有工作人员

将血液取走了，当晚就可以植入患者体内。她衷心地希望，患者可以因此健健康康地生活下去。

二工大二十年志愿传承
十三名师生完成捐献

洪筱天的大学辅导员张建忠介绍，在校期间，洪筱天积极向上，团结同学，尊敬师长，做事细心，有责任感，在班级事务管理上一直是自己的左膀右臂。“她十分热心公益，入学第一年就参加了学校的天使服务队，但本人却十分低调，勤恳朴实，事无巨细，总是不计回报，全心付出。”张建忠为洪筱天的决定感到非常骄傲和自豪，之后也会将这个好消息告知以前的全班同学，激励同学们，无论身在哪里，都要将无私奉献的精神传承好、

发扬好。

用爱为生命接力，在学校里的确有着传承。记者获悉，洪筱天校友如今成为二工大第13例造血干细胞捐赠志愿者，这也是学校多年来坚持造血干细胞捐献志愿者服务项目的成果体现。这支造血干细胞捐献志愿者服务队成立于2003年12月27日，服务队以“点燃生命的希望”为主题，通过邀请专业人士举办知识讲座、发放宣传册、深入寝室宣讲、成功捐献造血干细胞的同学现身说法等形式，帮助同学们了解中华造血干细胞捐献者资料库和通过捐献造血干细胞拯救白血病患者生命的基本情况和相关知识。

有了科学知识的加持，多年来，二工大学子加入中华造血干

细胞捐献者资料库的积极性不断增强，大家都希望以自身实际行动去做对社会有意义的事。目前，在造血干细胞志愿者队伍的大力宣传和服务下，二工大已有近6000名师生加入了中国造血干细胞捐献者资料库，13位采样者成功配型并捐献，这一数据，创下上海市高校造血干细胞捐献之最。

在洪筱天正式捐献前，母校暖心地对她进行了慰问表彰。上海第二工业大学党委书记陆敏表示，学校一直以来都非常重视学生全方位发展，不仅注重文化知识和专业技能培养，同时强调培养学生的奉献精神、责任意识和家国情怀，“希望更多的同学以她为榜样，用自己的青春力量帮助更多的人，照亮一个又一个需要帮助者的前行之路。”

团员和青年主题教育专栏

上海对外经贸大学团委加强团支部学习指引
共学共悟新思想 挺膺担当励青春

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “没有躺平的青春，只有奔跑的岁月。通过一次次理论学习、实践体验、社区共建与案例调研，我们进一步坚定了‘请党放心、强国有我’的理想信念，实现了青春之我与青春之中国的双向奔赴。我们也不再是‘脆皮大学生’了，我们通过共建学习与实践调研磨练坚强意志，锻炼强健体魄。在将来，我们也将不负时代、不负韶华，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”上海对外经贸大学数金实验班2201团支书王思逸在支部分享会上说道。

自团员和青年主题教育开展以来，上海对外经贸大学团委持续夯实团支部专题学习，开展“三学三讲”理论学习、推进“共建共育”研讨交流、推动“特色特长”实践体验、融入“服务进博”建功立业，加强团支部学习指引，组织动员团员和青年在学习与实践感悟思想伟力、锻造过

硬本领、激发挺膺担当。

带动青少年
共学真理碰思想解惑

王思逸所在青年理论学习小组，正是以这样的学习方式，按照同学共读、实地寻访、共建调研三个方面，组织开展了十余次集中学习，“不仅引导我们团员青年认真学习领会新思想，也努力掌握其中的世界观和方法论，以及贯穿其中的立场、观点、方法。”前不久，王思逸还参与了“申读新思想”上海团员和青年理论学习“阅读马拉松”主题活动，印象最深的就是“原汁原味学原文”。

如是这般，以团支部为牵引，上海对外经贸大学团委围绕“讲中国式现代化”“研先进思想”“悟经典著作”“演校史故事”“学先锋力量”“访红色地标”六位一体学习方案，开展“经典导学把理论讲深”“党员领学把党史讲好”“情景讲学把道理讲活”的“三学三讲”沉浸式主题团课，注重“学得实不实”“做得好不

好”的“两个看”的成长检验标准，以团支部为基本单元，在小组内开展心得交流，在团日活动中进行微宣讲，带领团员青年积极主动学、及时跟进学。

国际商务外语学院法语2201团支部参观“新时代十年伟大变革”主题展，讲述非凡十年的伟大成就，感悟中国式现代化的深刻内涵，设计“以青春之名，共话接续奋斗”主题微团课。学校“青马工程”学员范唯晨等在嘉兴南湖瞻仰红色遗迹，引导团员青年在沉浸式实践体验中增强理论学习实效。

以团支部为主体，校团委推进“共建共育”研讨交流，着力推动团支部与校内不同年级、不同专业团支部或校外乡镇社区、街道团支部进行结对共建，发挥双方“1+1>2”的资源优势，联合开展专题理论学习。同时，发动专业教师、辅导员、师生党员、优秀志愿者、校园青年先锋、“青马工程”学员等群体走进团支部，开展理论宣讲、座谈交流、成长指导等，让团员青年在组织生活中

分享学习心得、交流认识体会、互解问题困惑。

国际经贸学院团委加强毕业班团支部与低年级团支部共建联系，实施“求职通途计划”，从政策解读、企业用人需求、毕业生求职意向、求职大赛辅导等多方面对团员和青年进行求职指导与服务。马克思主义学院2022级研究生团支部还开展了“青马思源”志愿服务项目，进入中小学课堂，从学生兴趣和认知特点出发，通过大手拉小手，带动青少年一起学真理、碰思想、解疑惑。

打造“特色特长”
社区实践强本领

结合大学生社区实践计划，依托团支部开展社区实践，越来越多的团员和青年积极投身志愿服务、公益劳动、岗位锻炼，在奉献社会、服务群众中提高认识、增强本领，深入了解国情民情，锤炼奋斗精神。

统计与信息学院统经2001团支部、贸统实验班2101团支

部发挥统计学、数据科学等专业优势，联合组建“数说”团队，以“数说上海十年变革”为主题，师生深入企业、农场一线调研，在松江区新浜镇、叶榭镇的多个农业合作社开设“数说”系列课程，同时，积极走进2023级新生团支部讲解“数说脱贫攻坚”“数说乡村振兴”“数说上海文化旅游十年发展”等内容，激发强国青年的青春激情。金融管理学院数字金融实验班2201团支部与九亭镇象屿品城居民区团支部结对，运用专业所学，组织开展金融知识进社区、金融防诈骗宣讲等志愿服务，在参与社区基层治理中提高社会化能力。

学校还坚持把志愿服务、实践育人作为开展思想政治引领的特色优势，充分挖掘进博会蕴含的宝贵育人资源，以团支部为阵地，一方面构建学习大阵地，另一方面用好实践大课堂，把团员和青年主题教育成果转化为了奉献进博的强大动力、服务进博的生动实践。